

# 乡贤赋能激活乡村共富动能

本报讯 “原本这是一片杂草丛生、无人问津的闲置荒地，没想到有这么多人来竞价。”在新安江街道梅坪村崭新的停车场内，热热闹闹的公开竞价场面让梅坪村党总支书记李叶锴十分欣喜。这一荒地变“肥地”的增收之路就是村里乡贤们出智出力，根据梅坪村发展实际，参与产业规划，推动乡村致富的成果。

梅坪村位于新安江街道北郊，离主城区只有一江之隔，汪黄公路绕村而过，交通区位优势突出。但如何利用这些优势为村集体增收，从而推动村庄发展，成为了摆在村两委面前的一道难题。近年来，村里有很多乡贤积极参与到家乡的建设中来。为此，梅坪村着手打造了乡贤工作室，而正是依托这个乡贤联络联谊、参事议事和服务群众的阵地，办成了助力当地乡村振兴的很多事情。

经过多轮协商，征集外地从商乡贤的经验意见，村企共富停车场项目成为了打开困局的一把“钥匙”，乡贤鄢永红第一个站出来表示支持：“我们就应该发挥紧邻农夫山泉梅坪

工厂、汪黄公路的区位优势，将闲置土地有效盘活，为村里谋好经济发展的新路子。”此后，鄢永红到处奔走，并为停车场周边区域配置加油站、餐厅、商超、司机之家等功能区的建设积极引进更多资源资金。

今年，梅坪村停车场车流量增大后，停车场内的小超市、修理点成了“香饽饽”，让过往的人嗅到了商机，前来询问的人很多。村里通过公开竞价出让经营权，经过十多轮竞价，小超市的场地租金从每年1.3万元最终涨至每年4.1万元，修理铺租金达到每年7万元。村里不仅得到租金收入，还解决了停车场的运营维护难题。

村里越来越好，人气也越来越旺。今年，梅坪村举办了该村首届梅好未来共富节暨“全村福·我们的村宴”活动，邀请乡贤们回家看看村里的新变化，为梅坪村村企共富服务中心、村级共富工坊建设提供更多更好的思路。

无独有偶，新安江街道丰产村也积极支持和引导在外新乡贤以多种方式参与家乡建设。新乡贤朱晴积极响应丰产村发

展民宿产业的号召，把自己的绘画事业带回家乡，在这里租下整幢民宿，进行写生教学，用丰产村党总支书记陈慧珍的话说，村里不仅增加了租金收入，还多了童趣和活力，打响了知名度。

乡贤是新时代统战工作的重要资源。近年来，新安江街道统战线以乡情、亲情、友情为纽带，充分发挥统战人才智力、资源优势，深耕乡贤资源，聚焦“引贤、汇贤、用贤”3个重点，着力把乡贤资源打造成促进乡村振兴的重要抓手、招商引资的重要平台。街道统战线负责人表示：“今年，我们在市委统战部的统一部署下，通过人才招引、深入摸底、自我推荐、基层报备等多种方式，大力实施‘引贤归巢’，以乡贤联谊会为平台，打造新乡贤工作参事、联谊、宣传平台，不断更新挖掘民宿业主、新业态经营者、传统文化传承人等高质量人才资源，为乡村振兴出力。”

(通讯员 谢婷)

## 走向共同富裕

# 市委史志编研室荣获省级党史三卷编写工作成绩突出集体荣誉

本报讯 日前，省委党史和文献研究室通报表扬了2023年度全省15个党史三卷编写工作成绩突出集体，建德市委史志编研室位列其中，这也是杭州地区唯一获此荣誉的县（市、区）。

由市委史志编研室编写的《中国共产党建德历史》（1978—2012），已于今年8月通过省、杭州市党史专家组复审，并获得同意出版的批复，将于2024年春节前后正式公开出版。据悉，这也是全省第一本下限至2012年的地方党史基

本著作。

《中国共产党建德历史》（1978—2012）秉承尊重历史、求真务实的原则，翔实地记载了1978年至2012年，建德市（县）委在中央、省委和杭州市委的正确领导下，贯彻落实党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，解放思想，抢抓机遇，推进改革，扩大开放，团结奋进，顽强拼搏，推进改革开放和社会主义现代化建设的奋斗历程。该书系统地总结了全市在改革开放进程中重大决策、重要事件、重要成果，展示了

全市改革开放的巨大成就，揭示了全市经济社会发展规律，概括了全市改革开放的重要经验。这既是一部建德人民的创业史，也是一部建德政治、经济、文化和各项社会事业的发展史，为广大干部群众全面了解建德这一时期的改革发展提供了珍贵的史料，更是一部具有“存史、资政、育人”价值的地方党史基本著作，为我们在新时代继续深化改革、守正创新，推动高质量发展提供了历史镜鉴。

(市委史志编研室)



农家娃乐享新球场

今年9月，大慈岩中心幼儿园在市慈善总会“善德建业”慈善信托项目的支持下，在校园内新建了一个200多平方米的足球场，让偏远农村的幼儿和城里的孩子一样享有自己的足球运动场，进一步丰富了校园文体生活。图为该园的孩子们在崭新的足球场上开心地踢球。

(记者 宁文武)

本报讯 主题教育开展以来，钦堂乡聚焦“民呼我为”，推行“一三五”工作法（即周一干部集中走访、周三分线解决问题、周五主要领导开展督查督办、研究破解难题），梳理解决庄丰村新安江饮用水、谢田村全民健身广场等若干民生实项目，切实为民解难题、办实事。

长期以来，庄丰村村民饮用水主要来源为附近的下坞垄水库，或是自家打井取水。但是一到夏天干旱的时候，就会出现没水喝没水用的情况，饮水问题一直无法得到彻底解决。钦堂乡联村干部来村里走访时，村民将情况反映给了他们。

为解决村民饮水问题，钦堂乡政府启动庄丰村饮用水提升工程，对庄丰村原有饮用水设施进行改造提升，新建部分管网，接入新安江自来水管网系统，对村内原有管网进行改造，安装入户水表。据钦堂乡公共服务办负责人介绍，该工程总投资142万元，主要解决庄丰村（外郭、庄周、干坞、毛头庵）221户631名农民及移民饮水困难。

现如今，庄丰村饮用水提升工程已经全面完工，家家户户都用上了新安江自来水。钦堂乡政府相关负责人上门走访，询问村民们的用水体验收集意见时，庄丰村村民兴奋地说：“饮用水提升工程完工后，我们这么偏远的村也喝上了新安江自来水，大家都很高兴。”

为推动“一三五”工作法长期坚持、取得实效，钦堂乡建立了周汇报、月检查、季通报等制度。9月以来，钦堂乡累计走访25个网格685户，覆盖2176人，慰问56人次，切实解决了走访中群众反映的农田灌溉、村民饮水、村庄道路等21个问题。

钦堂乡相关负责人表示，下一步，该乡将深化“一三五”工作法，构建“走村访户—收集问题—滚动解决—回应诉求”的闭环链条，推深做实党员干部访民情、解民忧、助发展，以为民服务实效检验主题教育成效。

(记者 吴舜文)

## 解难题 办实事 建新功



## 来料加工促增收

日前，记者在新安江街道健安社区香香来料加工点看到，五六名妇女正在娴熟地包装气球。近年来，该来料加工点积极拓展外地业务，以气球包装、蛋糕礼盒折叠等为主进行来料加工，为辖区30余名赋闲在家妇女、低收入居民等提供家门口的就业岗位，增加收入。

(记者 宁文武)